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第一篇 1Z101000 工程经济

考试介绍

工程经济难吗？

2022 年

11 月 19 日- 20 日
考试科目 试题题型及分值 合格线

19日：9:00-11:00|2H 建设工程经济 单选(60×1)+多选(20×2)=100 60

19日：14:00-17:00|3H 建设工程法规及相关知识 单选(70×1)+多选(30×2)=130 78

20日：9:00-12:00|3H 建设工程项目管理 单选(70×1)+多选(30×2)=130 78

20日：14:00-18:00|4H 专业工程管理与实务
单选(20×1)+多选(10×2)+

主观题(5题共 120分)=160
96

1.单项选择题(共 60 题，每题 1 分。每题的 4 个备选项中，只有 1 个最符合题意）

2.多项选择题(共 20 题，每题 2 分。每题的 5 个备选项中，有 2 个或 2 个以上符

合题意，至少有 1 个错误选项。错选，本题不得分；少选，所选的每个选项得 0.5 分）

建议：没有 200% 的把握，不要选 4 个选项；

没有 100% 的把握，不要选 3 个选项；

一般选 2-3 个选项即可；

1.计算题多！

（我数学不好，怎么办？）

2.难理解

（经济学、财务学,好高大上！）

3.与二建关联性不大

（二建没有工程经济，没基础！）

4.教材前 10 页，难度天花板
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考情分析

1.历年真题分值统计

章节 2021 2020 2019 2018 2017

1Z101000 工程经济 25 23 23 15 26

1Z102000 工程财务 25 25 24 23 19

1Z103000 建设工程估价 50 52 53 62 55

2.考点分布

1Z101000 工程经济，共计 32 个常规考点；

1Z102000 工程财务，共计 43 个常规考点；

1Z103000 建设工程估价，共计 74 个常规考点；

历年真题 80% 以上，均是对常规考点进行考查；

3.考试特点

（1）考点突出，很多考点几乎年年必考；

（2）计算题多，全书共 43 个计算类考点

2021 年 单选 18 题、多选 0 题 共计 18 分

2020 年 单选 15 题、多选 1 题 共计 17 分

2019 年 单选 21 题、多选 1 题 共计 23 分

2018 年 单选 19 题、多选 2 题 共计 23 分

2017 年 单选 19 题、多选 1 题 共计 21 分

学习方法

1.重视历年真题，明确考试方向；

考点举例：利息的计算（2010-2014 2016-2017 2019-2021）

题型分析：

题型 1：单利的计算（2010/2012/2014/2017/2020）

题型 2：复利的计算（2013 2021）

题型 3：单利、复利的混合计算（2011）
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2.掌握计算技巧，学会灵活运用

（1）一类计算题需要理解原理，才能计算，此类计算题，一定多练

例如：资金等值的计算、完工百分比法、因素分析法、工程量偏差对综合单价的调整等

（2）一类计算题仅需无脑套公式，此类计算题，切勿丢分

例如：附加率法算租金、放弃现金折扣、资金成本、经济采购批量等

3.知识融会贯通，勤于归纳总结

考点举例：

（1）招标工程量清单的编制依据 P234

（2）招标控制价的编制依据 P248

（3）投标报价的编制依据 P252
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第一篇 1Z101000 工程经济

章节内容：

1Z101010 资金时间价值的计算及应用（3 分）

1Z101020 技术方案经济效果评价（5 分）

1Z101030 技术方案不确定性分析（3 分）

1Z101040 技术方案现金流量表的编制（3 分）

1Z101050 设备更新分析（4 分）

1Z101060 价值工程在工程建设中的应用（3分）

1Z101070 新技术、新工艺和新材料应用方案的技术经济分析（1 分）

1Z101010 资金时间价值的计算及应用

1Z101011 利息的计算

2021 2020 2019 2018 2017

1Z101011 利息的计算 2 3 1 1

1Z101012 资金等值的计算及应用 1 1

1Z101013 名义利率与有效利率的计算 1 1 1 1 1

合计 3 4 2 2 3

1Z101011 利息的计算

一、资金时间价值的概念

二、利息与利率的概念

三、利息的计算

一、资金时间价值的概念

资金是运动的价值，资金的价值是随时间变化而变化的，是时间的函数，随时间的推移

而增值，其增值的这部分资金就是原有资金的时间价值。

其实质是资金作为生产经营要素，在扩大再生产及其资金流通过程中，资金随时间周转

使用的结果。
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影响资金时间价值的因素很多，其中主要有以下几点（2019/2020/2021）

影响因素 说明

资金的使用时间
使用时间越长，则资金的时间价值越大；使用时间越短，

则资金的时间价值越小（正比）

资金数量的多少 资金数量越多，资金的时间价值就越多（正比）

资金投入和回收的特点 投入越晚、回收越早，资金的时间价值越大（早收晚投）

资金周转速度
资金周转越快，在一定时间内周转次数越多，资金的时间

价值越多（正比）

【2019】

某施工单位欲投资一项目，在投资总额和年数不变的情况下，四个备选方案的投资比例如下

表：（投资时点均相同）则对该单位较为有利的方案是（ ）

备选方案 第一年 第二年 第三年 合计

方案一 50% 40% 10% 100%

方案二 40% 40% 20% 100%

方案三 30% 40% 30% 100%

方案四 10% 40% 50% 100%

A.方案一 B.方案二 C.方案三 D.方案四

答案：

二、利息和利率的概念

（一）利息——绝对尺度

（二）利率——相对尺度

利率就是在单位时间内所得利息额与原借贷金额之比。

用于表示计算利息的时间单位称为计息周期，计息周期 � 通常为年、半年、季、月周

或天。
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利率的高低由以下因素决定（2015）

影响因素 说明

社会平均利润率
利率的高低首先取决于社会平均利润率的高低，并随之变动。

在通常情况下，社会平均利润率是利率的最高界限

供求情况 借贷资本供过于求，利率下降；反之，求过于供，利率便上升

风险情况 风险越大，利率越高

通货膨胀 资金贬值，往往会使利息成为负值

借出资本的

期限长短
期限长，不可预见因素多，风险大，利率越高

【2015】

关于利率高低影响因素的说法，正确的有（ ）

A.利率的高低首先取决于社会平均利润率的高低，并随之变动

B.借出资本所承担的风险越大，利率越低

C.资本借出期间的不可预见因素越多，利率越高

D.社会平均利润率不变的情况下，借贷资本供过于求会导致利率上升

E.借出资本期限越长，利率越高

答案：

三、利息的计算（2010-2014 2016-2017 2019-2021）

（一）单利——利不生利

所谓单利是指在计算利息时，仅用最初本金来计算，而不计入先前计息周期中所累积增

加的利息；

【例 1Z101011-2】

假如某公司以单利方式借入 1000 万元，年利率 8%，第四年末偿还，计算各年利息及本利

和。

解：

4 年的利息和 � = � × � × � = 1000 × 8% × 4 = 320 万元

4 年的本利和 � = � + � × � × � = 1000 + 320 = 1320 万元
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� 期的利息和
利息和=本金×利率×计息数

� = � × � × �

� 期的本利和
本利和=本金+ � 期的利息和

� = � + � × � × � = � 1 + � × �

式中：

� 代表本金，� 代表本利和，� 代表计息周期利率，� 代表计息数

（二）复利——利生利、利滚利

所谓复利是指在计算某一计息周期的利息时，其先前周期上所累积的利息要计算利息。

【例 1Z101011-3】

假如某公司以复利方式借入 1000万元，年利率 8%，第四年末偿还，计算各年利息及本利

和

使用期 年初款额 年末利息 年末本利和 年末偿还

1 1000 1000×8% =80 1080 0

2 1080 1080×8% =86.4 1160 0

3 1166.4 1166.4×8% = 93.312 1240 0

4 1259.712 1259.712×8% = 100.777 1360.489 1360.489

� 年的本利和
本利和=本金× 1 + 利率

�

� = � 1 + � �

� 年的利息

利息=本利和−本金

� = � − � = � 1 + � � − �

= � 1 + � � − 1

式中：

� 代表本金，� 代表本利和，� 代表计息周期利率，� 代表计息数

【例 1Z101011-3】

假如某公司以复利方式借入 1000 万元，年利率 8%，第四年末偿还，计算各年利息及本利
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和。

解：

4 年的本利和 � = � 1 + � � = 1000 × 1 + 8% 4 = 1360.489 万元

4 年的利息和 � = � − � = 1360.489 − 1000 = 360.489 万元

题型分析：

题型 1：单利的计算（2010/2012/2014/2017/2020）

题型 2：复利的计算（2013 2021）

题型 3：单利、复利的混合计算（2011）

【2017】

某施工企业年初从银行借款 200 万元，按季度计息并支付利息，季度利率为 1.5%，则该

企业一年支付的利息总计为（ ）万元

A.6.00

B.6.05

C.12.00

D.12.27

答案：

【2021】

某公司年初借入资金 1000 万元，期限 3 年，按年复利计息，年利率 10%，到期一次还本

付息。则第三年末应偿还的本利和为（ ）万元。

A.1210

B.1300

C.1331

D.1464

答案：

【2011】

某企业从金融机构借款 100 万元，月利率 1%，按月复利计息，每季度付息一次，则该企

业一年需向金融机构支付利息（ ）万元

A.12.00

B.12.12

C.12.55
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D.12.68

答案：

做题技巧总结：

1.分清是单利计息还是复利计息；

（单利——按月/季/年计息并支付利息）

2.分清是计算利息还是本利和

3.分清计算的时间周期是多长

本节课程考点：

1.资金时间价值的影响因素（2019-2021）

2.利率高低的影响因素（2015）

3.单利、复利的计算（2010-2014 2016-2017 2019-2021）

1Z101012 资金等值的计算及应用

2021 2020 2019 2018 2017

1Z101011 利息的计算 2 3 1 1

1Z101012 资金等值的计算及应用 1 1

1Z101013 名义利率与有效利率的计算 1 1 1 1 1

合计 3 4 2 2 3

1Z101012 资金等值计算及应用

一、现金流量图的绘制

二、终值和现值计算

三、等值计算的应用

资金有时间价值，即使金额相同，因其发生在不同时间，其价值就不相同。反之，不同

时点绝对数额不等的资金在时间价值的作用下却可能具有相等的价值。这些不同时期、不同

数额但其“价值等效”的资金称为等值，又叫等效值。

资金等值的情形

1.相同时间点，相同金额，价值相同

2.不同时间点，相同金额，价值不同
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3.相同时间点，不同金额，价值不同

4.不同时间点，不同金额，价值可能相同

总结：时间点和金额两个因素

一同一异则价值不同；两者都同或两者都不同则可能相同

【2013】

考虑资金时间价值，两笔资金不能等值的情形是（ ）

A.金额相等，发生在不同时点

B.金额相等，发生在相同时点

C.金额不等，发生在不同时点

D.金额不等，但分别发生在期初和期末

答案：

【典型例题】

现在的 200 元和 6 年后的 500 元两笔资金在第 3 年末价值相等，若利率不变，则这两笔

资金在第 5 年末的价值（ ）

A.前者高于后者

B.两者价值相等

C.后者高于前者

D.无法比较

答案：

一、现金流量图的绘制

（一）现金流量图的概念

现金流量图就是一种反映技术方案资金运动状态的图示，即把技术方案的现金流量绘入

一时间坐标图中，表示出各现金流入、流出与相应时间的对应关系

（二）现金流量图的绘制（2010-2013 2017）

第一步：以横轴为时间轴，向右延伸表示时间的延续，轴上每一刻度表示一个时间单
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位，可取年、半年、季或月等；时间轴上的点称为时点，通常表示的是该时间单位末的时点；

0 表示时间序列的起点。整个横轴又可看成是我们所考察的“技术方案”

第二步：画现金流量图的三要素：现金流量的大小、方向、作用点

三要素 说明

现金流量

的大小
箭线长短能适当体现各时点现金流量数值的差异

方向 对投资人而言，横轴上方表示现金流入（收益）；下方表示流出（费用）

作用点 表示时间单位末的时点

练习：

某企业投资一项目，第 1 年年初投入 200 万元，第 2 年年末投入 100 万元，第 3~5 年

每年末收入 20 万元，第 7 年年初和年末各收入 30 万元。请画出现金流量图。
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【2017】

关于现金流量图绘制规则的说法，正确的有（ ）

A.横轴为时间轴，向右延伸表示时间的延续

B.对投资人而言，横轴上方的箭线表示现金流出

C.垂直箭线代表不同时点的现金流量情况

D.箭线长短应体现各时点现金流量数值的差异

E.箭线与时间轴的交点即为现金流量发生的时点

答案：

二、终值和现值计算

根据现金流量的时间分布，现金流量可分为一次支付和多次支付。而在多次支付中，等

额支付系列现金流量又是常用的支付情形

（一）一次支付现金流量的终值和现值计算

1.一次支付现金流量

一次支付又称整存整付，是指所分析技术方案的现金流量，无论是流入或是流出，分别

在各时点上只发生一次，如图 1Z101012-2 所示。

一次支付情形的复利计算式是复利计算的基本公式

2.终值计算（已知 � 求 � ）

一次支付 � 期末终值（即本利和）� 的计算公式为：

� = � 1 + � �

式中：� —— 计息期复利率

� —— 计息的期数

� —— 现值（即现在的资金价值或本金）

� —— 终值（即 � 期末的资金价值或本利和）

式中： 1 + � � 称之为一次支付终值系数，用(�/�，�, �)表示
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即上式可表示为 � = �(�/�, �, �)

【例 1Z101012-1】

某公司借款 1000 万元，年复利率 �=10%，试问 5 年末连本带利一次需偿还多少？

解：� = � 1 + � � = 1000 × 1 + 10% 5 = 1000 × 1.61051 = 1610.51 万元

3.现值计算（已知 F 求 � ）

� =
�

1 + � � = � 1 + � −�

式中： 1 + � −� 称之为一次支付现值系数，用(�/�，�, �)表示，即上式可表示为

� = �(�/�, �, �)

一次支付现值系数这个名称描述了它的功能，即未来一笔资金乘上该系数就可求出其现

值。计算现值 � 的过程叫“折现”或“贴现”，其所使用的利率常称为折现率或贴现率。

故 1 + � −� 或 (�/�，�，�) 也可叫折现系数或贴现系数。

【例 1Z101012-2】

某公司希望所投资项目 5 年末有 1000 万元资金，年复利率 � = 10%，试问现在需一次投

入多少？

解：� =
�

1 + � � =
1000

1 + 10% 5 = 620.9 万元

（二）等额支付系列现金流量的终值、现值计算

1.等额支付现金流量

等额支付系列现金流量是指各期的现金流量序列是连续的，且数额相等

2.终值计算（已知 �，求 �）
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式中
1+� �−1

�
称为等额支付系列终值系数或年金终值系数，用符号 �/�，�，� 表示。

则上式又可写成： � = � �/�，�，�

3. 现值计算（已知 �，求 �）

式中
�+� �−�
� �+� � 称为等额支付系列现值系数或年金现值系数，用符号 �/�，�，� 表示。

则上式又可写成： P = � �/�，�，�

资金等值计算的解题思路：

第一步：画图——根据题意画出现金流量图

第二步：对比——对比公式所对应的标准现金流量图

第三步：转换——如有差异，转换成标准图

第四步：套用——套用对应公式，进行计算

三、等值计算的应用

（1）计息周数为时点或时标，本期末即等于下期初。0 点就是第一期初，也叫零期；

第一期末即等于第二期初；余类推。

（3）� 发生在考察期末，即 � 期末

（4）各期的等额支付 �，发生在各期期末

（6）当问题包括 � 与 � 时，系列的最后一个 � 是与 � 同时发生，不能把 � 定在

每期期初，因为公式的建立与它是不相符的。

� = �
1 + � � − 1

�

� = �
1 + � � − 1
� 1 + � �
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（1）计息周数为时点或时标，本期末即等于下期初。0 点就是第一期初，也叫零期；

第一期末即等于第二期初；余类推。

（2）� 是第一计息期末开始时（0 期）发生。

（4）各期的等额支付 �，发生在各期期末

（5）当问题包括 � 与 � 时，系列的第一个 � 与 � 隔一期。即 � 发生在系列 � 的

前一期

【例 1Z101012-3】

某投资人若 10 年内每年末存 10 万元，年利率 8%，问 10 年末本利和为多少？

解：� = �
1 + � � − 1

�
= 10 ×

1 + 8% 10 − 1
8%

= 144.87 万元

【例 1Z101012-4】

某投资项目，计算期 5 年，每年年末等额回收 100 万元，问在年利率为 10% 时，开始须

一次投资多少？

� = �
1 + � � − 1

�

� = �
1 + � � − 1
� 1 + � �
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解：� = �
1 + � � − 1
� 1 + � � = 100 ×

1 + 10% 5 − 1
10% × 1 + 10% 5 = 379.08 万元

【例 1Z101012-3（修改）】

某投资人若 10 年内每年初存 10 万元，年利率 8%，问 10 年末本利和为多少？

解：�' = �
1 + � � − 1

�
= 10 ×

1 + 8% 10 − 1
8%

= 144.87 万元

� = �' 1 + � = 144.87 × 1 + 8% = 156.46 万元

【例 1Z101012-4（修改）】

某投资项目，计算期 5 年，从第二年开始，每年年末等额回收 100 万元，问在年利率为 10%

时，开始须一次投资多少？
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解：�' = �
1 + � � − 1
� 1 + � � = 100 ×

1 + 10% 4 − 1
10% × 1 + 10% 4 = 316.99 万元

� =
�'

1 + �
=

316.99
1 + 10%

= 288.17 万元

【2015】

某企业第 1 年年初和第 1 年年末分别向银行借款 30 万元，年利率均为 10%，复利计息，

第 3~5 年年末等额本息偿还全部借款。则每年年末应偿还金额为（ ）

A.20.94

B.23.03

C.27.87

D.31.57

答案：

本节课程考点：

1.资金等值的情形（2013）

2.现金流量图的绘制规则（2010-2013 2017）

3.终值、现值、年金的计算（2010 2013-2015 2018）


